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2.20 Circuito Inductivo en  CA

2.20.1 Objetivos 

· Estudiar un circuito inductivo en CA. 

· Visualizar las ondas de corriente y tensión de un inductor. 

· Determinar la relación de  fase entre corriente y tensión en un inductor. 

2.20.2 Conocimiento Previo

· Inductores 

2.20.3 Nivel de Conocimiento

Antes de trabajar en este ejercicio debe:

· Saber describir las cantidades variables en CA por medio de fasores

· Saber cómo se comporta un circuito capacitivo en CA. 

· Saber cómo se aplica la Ley de Kirchhoff

· Vea Conocimiento Previo

2.20.4 Equipamiento Necesario

1 Módulo 12-200-A de Electricidad y Electrónica Básica 1 2- Osciloscopio canal

1 Generador de Función, 250 Hz Senoidal 10 V pk-pk

2.20.5 Teoría

En la sección de Inductores aprendimos que la relación existente entre una FEM inducida, la corriente y la inductancia en un sistema es: 

e = - L
[image: image1.wmf]dt

di


  o: (FEM inducida) = - (inductancia)(variación de la corriente) Si la onda de la corriente está denotada  por 

I = Imax sin [image: image2.png]
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Entonces como e = -L
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e = - LImax [image: image4.png]
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Se debe prestar atención en este punto.  Hemos hallado la FEM inducida, e incluido el signo menos para recordar que ésta se opone a la variación de la corriente, pero cuando se aplica una corriente alterna o una directa en un resistor, nos referimos a la tensión aplicada. 

De la misma manera, con la inductancia, debe referirse a la tensión aplicada si va a ser consistente.

Ya que V en un circuito es igual a cero (Ley de Kirchhoff), esa FEM aplicada es igual y opuesta a la FEM inducida,

es decir, FEM aplicada = +L
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Por lo tanto se puede establecer que una FEM positiva produce una corriente positiva que induce una FEM negativa (opuesta) en el inductor. 

Esto debería ser evidente al mirar la Fig.1, en la cual se indica la polaridad  de las FEM con las flechas en la dirección en que ejercen su fuerza.
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Fig. 1 

Los resultados muestran que la onda de tensión tiene la misma forma que la de corriente, pero está adelantada 90°, debido a que 

cos [image: image10.png]


t = sen ([image: image11.png]


t + 90°).

Por lo tanto en un circuito inductivo la tensión adelanta a la corriente en 90°.

Para recordar cuál de las ondas se adelanta a la otra en un  circuito inductivo o en un capacitor, se diseñaron las siguientes nemotécnias: 

C I V I L 

Es decir, en un circuito capacitivo (C) la corriente (I) se adelanta a la tensión (V) 

C I V . . 

En un circuito inductivo (L) la tensión (V) se adelanta a la corriente (I) 

. . V I L 

La representación fasorial de tensión y corriente está dada en la Fig. 2.  Aquí la corriente se tomo como referencia y la tensión se adelanta 90°.  
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Fig. 2 

2.20.6 Ejercicio 1 

El circuito a utilizar es el de la Fig. 3. 

[image: image13.wmf]
Fig. 3 

Para realizar este ejercicio alimentemos al circuito con una tensión en CA y con el osciloscopio midamos las ondas de tensión y corriente resultantes, grafíquelas y determinemos la relación existente entre ellas. Monte el circuito como se lo muestra en el Diagrama  de Conexiones de este ejercicio. 

[image: image14.wmf]
  Ejercicio 1  Diagrama de Conexiones

2.20.6.1 Actividades

Ahora observemos qué sucede cuando se aplica una tensión alterna senoidal en un inductor. 

Asegúrese de haber montado el circuito como se lo muestra el diagrama de conexiones  de este ejercicio y de que corresponda con el circuito de la Fig. 4.  

[image: image15.wmf]
Fig. 4 

· Configure el generador de función para que produzca una onda pico a pico de 10 V a 250 Hz.  

Configure el instrumento de la siguiente manera:

· canal  Y1 (tensión) a 1 V/cm 

· canal Y2 (corriente) a 500 mV/cm 

· Tiempo base a 1 ms/cm. 

· Coloque en cero ambas trazas, y observe ambas ondas en el osciloscopio.

Grafique las ondas indicando la posición relativa de una con respecto a la otra.

2.20.6.2 Preguntas

1. ¿En que parte de la onda se indica el valor máximo positivo de la variación de la corriente? 

2. ¿En qué parte ese valor es igual a cero?

3. ¿En qué parte se halla el valor máximo negativo? 

4. ¿Concuerda la onda de la tensión con la velocidad de variación de la corriente? 

5. ¿En cuántos grados están alejadas las ondas de tensión y corriente? 

6. ¿Cuán lejos está una de otra en radianes? 

7. ¿Cuál de las ondas esta adelantada? 

8. ¿Se repite esto en un circuito capacitivo?

2.20.7 Resultados

Una vez finalizado este ejercicio debería saber:

· Establecer la relación existente entre la corriente y la tensión en un inductor cuando se aplica una corriente CA. 

· Graficar las ondas de corriente y tensión.

 Su informe debe  incluir:

· El circuito estudiado,

· Los resultados obtenidos, 

· El gráfico de tensión y corriente, 

· Las conclusiones a las que arribó.

Para presentar el informe debe utilizar un procesador de texto.

Para registrar los valores calculados debe utilizar una hoja de cálculo.

2.20.8 Consideraciones y Usos  Prácticos

Por la naturaleza de su función, una inductancia crea un campo magnético. Cuando una corriente alterna circula en un inductor su campo magnético también alterna, y si este  inductor tiene otros componentes o conductores el campo magnético se unirá con estos conductores e inducirá fuerzas electromotrices en ellos. Éstas FEMs no son deseadas porque generan ruidos o señales de interferencia y es  por esta razón que los inductores son blindados magnéticamente colocándolos en recipientes fabricados con materiales como el aluminio (que blinda a través de la generación de corrientes inducidas) o el mumetal (que blinda de modo análogo a las Jaulas de Faraday de la electrostática, debido a su altísima permeabilidad).

Cuando se diseñan los inductores se debe prestar atención en la elección del tipo y el calibre del alambre utilizado. Obviamente se desea un valor bajo en resistencia, y en bajas frecuencias, esto quiere decir que se debe seleccionar un alambre de calibre grueso pero apropiado para enroscar; sin embargo, para frecuencias altas es mejor utilizar un cable multifilar (tipo Litz)  para minimizar el aumento de resistencia óhmica por efecto pelicular. 
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